

# 威海“气质”好受省政府通报表扬

空气质量连续两年达到国家二级标准,继续领跑全省



◆本报记者周雁凌  
季英德 董若义

山东省政府日前发布《山东省人民政府关于表扬威海市环境空气质量连续两年达到二级标准的通报》,对威海市“环境空气质量连续两年达到国家二级标准,位居全省第一位”的优良“气质”公开通报表扬,并决定给予1000万元奖励。

## 空气质量继续领跑全省

相关数据显示,2016年,威海市细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)、可吸入颗粒物(PM<sub>10</sub>)、二氧化硫(SO<sub>2</sub>)、二氧化氮(NO<sub>2</sub>)4项污染物年均浓度分别为35μg/m<sup>3</sup>、63μg/m<sup>3</sup>、15μg/m<sup>3</sup>、20μg/m<sup>3</sup>,在山东省率先达到环境空气质量国家二级标准,填补了全省无达标城市的空白。2017年,威海市全年空气质量继续领跑全省,4项污染物年均浓度分别为28μg/m<sup>3</sup>、55μg/m<sup>3</sup>、10μg/m<sup>3</sup>、17μg/m<sup>3</sup>,连续两年达到国家二级标准。

对于北方城市来说,连续两年达到国家二级标准实属不易。那么,威海做出了怎样的努力?有哪些值得借鉴的经验呢?

据了解,近年来,威海市认真贯彻落实中央和省委、省政府关于大气污染防治的各项决策部署,围绕空气质量持续改善目标,坚持“党政同责、一岗双责”,将生态环保工作列入决策目标、行动计划、考核监督“三个体系”,把良好的大气环境质量作为保障和改善民生、提升城市综合竞争力的重要抓手,采取加快能源和产业结构调整、开展工业污染综合治理、实施扬尘污染综合整治、加强机动车船排气污染控制、强化绿色生态屏障建设以及加大大气污染防治资金投入等多项措施,大气污染防治工作取得显著成效。

去年,威海PM<sub>2.5</sub>平均浓度更是降到了近5

年来最低,主要污染物排放量完成削减任务,这得益于大气治理精准发力。去年,威海市狠抓扬尘治理,全面取缔整治1234家“散乱污”企业,完成53台电力企业燃煤锅炉超低排放改造,淘汰治理98%的分散燃煤锅炉。

威海市市长张海波表示,生态环境是威海最宝贵的财富,必须像对待生命一样来对待。要正确看待威海生态环境的比较优势和环保工作中的薄弱环节,进一步完善专业监管与“啄木鸟”式监管相结合的环境监管机制,把山、海、河、林、湿地等各类生态资源守护好、利用好,让碧海蓝天、绿水青山成为威海最靓丽的城市名片。

## 省政府通报表扬,奖励千万元

1000万元奖励。

同时,《山东省环境空气质量生态补偿暂行办法》也规定,若获得奖励城市后续年度出现污染反弹,空气质量达不到《环境空气质量标准》(GB3095-2012)二级标准,则需要继续参与生态补偿。因此,山东省政府在通报中提出,希望威海市

珍惜荣誉,再接再厉,持续改善环境空气质量。

对于威海的经验和做法,山东省通报要求,各级、各部门要认真学习借鉴,按照高质量发展的要求,持续抓好大气污染防治工作,坚决打赢蓝天保卫战,为建设生态山东、美丽山东作出新的更大贡献。

## 因空气质量同比恶化

# 邯郸4县区党政负责人被约谈

本报记者张铭贤邯郸报道 河北省邯郸市委、市政府,河北省环保厅第六环境监察专员办日前联合对未完成2017年度空气质量改善目标的邯郸市丛台区、邯郸市峰峰矿区、广平县、邯郸市肥乡区等4个县(区)党委、政府主要负责人进行公开约谈。

约谈指出,4个县(区)未完成2017年度空气质量改善目标任务,PM<sub>2.5</sub>年均浓度和空气质量综合指数存在不降反升情况,空气质量同比恶化,生态环境部强化督查、省大气环境专项督查和执法检查发现问题较多,反映出大气污染防治责任落实不到位、措施不力等问题。

约谈要求,4个县(区)要总结分析查找问题原因,切实加以解决,确保问题按期、高质量全部整改到位。要做好污染源解析,明确治理的重点和工作中的薄弱点,着力在加强顶层设计、无组织排放治理、“散乱污”企业清零、面源污染治理、削减燃煤污染、调整工业布局、抓好“三个建设”等方面下功夫,严防数据水分和虚假,确保完成今年年度空气质量改善目标任务。

约谈会上,4个县(区)党委书记均承诺,要做到环保压力再传导、工作责任再夯实、管理措施再细化、执法力度再加大,确保各项措施落到实处,推动空气质量改善。



甘肃省张掖市近年来不断强化生态环境治理,实施祁连山(黑河流域)山水林田湖草生态保护修复工程,改善生态环境。图为甘州区平易河小流域生态治理项目河道整治和护岸工程施工现场。 人民图片网供图

## 制定城乡声环境功能区划技术研究及区划黄石声环境管理向乡村延伸

本报讯《黄石市城乡声环境功能区划技术研究及区划》(以下简称《区划》)近日通过专家评审,提出把乡村区域纳入到声环境功能区划工作中。基于此,湖北省黄石市将实现声环境管理城乡全覆盖。

据《区划》编制负责人介绍,《区划》建议将仅在城市建成区进行的噪声功能区划扩大到广大农村地区,并将噪声功能区划版图固化,促使县级以上环境管理部门工作

规范化,把农村的企业集中在一起建设工业园区,改变农村乡镇企业随意分布的现象,有效缩小农村噪声污染范围,降低污染程度,从根本上控制农村地区因企业星罗棋布导致噪声污染范围较大的问题。

这是解决农村地区噪声污染加重、生态环境变差的积极有效措施,评审组一致同意通过《区划》审查。下一步,《区划》根据专家意见进一步修改完善后,将正式出台。 余桃晶 莉娅

## 苏鲁治理南水北调东线水环境

# 干线水质达到Ⅲ类标准

◆陈婉 冯伯宁

南水北调东线工程自进展如何?水质是否改善?记者近日跟随南水北调生态建设东线行采访组前往江苏、山东等地,对这项重大民生工程的情况进行实地了解。

南水北调东线一期工程的关键问题是水质,水质好坏直接关系到整个工程的成败。据悉,2002年东线工程启动时,调水沿线水质污染十分严重,工程通水前,全线化学需氧量入河量须削减29万吨,削减率为82%;氨氮入河量须削减2.8万吨,削减率为84%。

针对严峻的水质情况,国务院制定了《南水北调东线工程水质保护规划》。为落实规划,苏鲁两省以产业结构调整、工业综合治理、流域综合整治、城市污水处理及再生利用设施建设、截污导流工程为重点,把节水、治污、生态环境保护与调水工程建设有机结合起来,建立“治理、截污、导流、回用、整治”一体化治污体系,保证工程水质通水前达到规划要求。

“江苏还规划实施了一批深化治污项目,主要包括尾水资源化利用及导流工程、污水处理厂管网配套和断面水质自动监测站网建设,对沿线治污重点企业进行升级改造,建立水产品养殖禁养区,限养区和集中区,并对养殖场污水进行专项治理。”濮学军说。

南水北调山东干线公司副总经理高德刚告诉记者,山东省也采取了多项治污措施,率先出台了全国首个针对南水北调治污的地方性法规《山东省南水北调沿线区域水污染防治条例》,还发布了严于国家标准的《山东省南水北调工程沿线水污染物综合排放标准》,治理淘汰落后产能,对沿线城镇污水处理厂实施进一步的升级改造,全部升级到一级A标准;实施环南四湖、东平湖人

工湿地项目建设,加强水系生态建设,强化入湖水质治理;采取从严审批和区域限批等行政措施,加大打击力度,确保实现治理目标。

高德刚介绍说,山东省针对沿线造纸厂数量多、污染重的特点,对造纸行业进行重点改造,使山东造纸业产能不降反升,变成低耗能、重环保的绿色产业,带动当地经济发展。

同时,严格的水污染物排放标准以及“三先三后”(先节水后调水,先治污后通水,先环保后用水)原则的贯彻实施,发挥了重要的导向作用和倒逼机制,促进了沿线用水方式转变和用水效率提升,也促进了经济结构优化调整和发展方式转变。

经过10多年的流域治污和生态保护,南水北调东线工程沿线流域水环境质量得到全面提升,输水干线水质达到地表水Ⅲ类标准。尤其值得一提的是,曾被称为“酱油湖”的南四湖,成功跻身全国水质优良湖泊行列,曾经绝迹多年的小银鱼、鳊鱼、毛刀鱼、麻坡鱼等对水质要求比较高的鱼类再度重现。

## 美丽中国,我是行动者

◆朱智翔 方青鸾 晏利扬

“只要我还走得动,我这个无声河长就要去巡河!”最近,浙江省杭州市江干区的民间河长张海清给浙江省委副书记写信一封,反映自己参与治水护河的亲身感受和江干的水之变。车俊看到后,第一时间表达了对他的敬意和感谢。

张海清,一位年逾70的老人,因喉癌手术声带切除无法发声,人称“无声河长”。

2009年,张海清一家从上城区南星桥搬到丁兰街道美辰社区时,小区边的丁桥二号港还是一条黑臭河,附近居民被臭气熏得不敢开窗。从那时起,张海清就萌生了把水治好的念头,也开启了她的巡河之路。

巡河发现问题,汇总反映情况,协助督促解决……张海清就这样,每天要到河边转悠两次以上,雷打不动,风雨无阻。

一来二去,杭州市环保局、市河道监管中心等相关部门都知道了,丁兰街道住着一个爱反映河水问题的老头儿,叫张海清。

2011年,张海清收到了政府颁发的一本“聘书”——杭州市城市河道义务监督员。张海清二话不说就接下了丁桥二号港民间河长的“头衔”。

意外的是,没多久,张海清就被确诊喉癌,切除了声带,没办法发声。他就用一块磁性写字板做交流工具,照样天天巡河。

一有空,张海清就骑着他的“小电驴”,沿着丁桥二号港的各个排水管一路追踪,把污水来源都摸透了。“这里通好几个方向的排水口,但最主要的污水来自余杭弄。”张海清在写字板上快速写着。侦查成功的张海清,赶紧把问题反映给相关河道监管部门,问题也最终得到了解决。

不能开口的巡河,难免会受委屈,但张海清依然义无反顾。2015年7月,东风港提升打造生态示范河道,张海清担心淤泥不清,天热了会发臭。于是,他成天在河边“盯梢”,举着写着字的写字板,比画着让施工人员进行加强清淤。可是对方不理不睬,还冷嘲热讽。警告不管用,张海清就干脆拍下证据,拿着写字板到相关河道监管部门投诉。

就这样,凭着这股热忱和干劲,张海清提着写字板,骑着“小电驴”,跑遍了丁兰街道辖区内的11条河道,换了11块写字板,累计提出河道相关意见上百条。

张海清不光自己巡河,还主动联系丁兰街道城管科,开展巡回宣讲,带动身边人一起爱河护水。在张海清的带动下,江干区共有71名民间河长。每个月,张海清都会和其他民间河长相聚一次,梳理发现的问题,交流彼此的感受,沟通治水过程中的感悟心得。

在张海清的努力下,丁兰还涌现出了一批又一批的治水先进,有“酵素河长”之称的同协河民间河长詹国荣,有“治水高参”之称的民情观察员宋忠赤,还有弘扬孝道文化和生态文明的丁兰大姐护河队。

在张海清带动的这支护水环保队伍中,还有许多在校的学生。2017年暑假,杭州市采荷中学环保社团的学生们在张海清“写”的指导下对丁桥二号港的水质进行检测,并一起巡河。据统计,他带领学生参加巡河次数已超百次,甚至还有不少外来的“河小二”,比如深圳团市委就组织了一批学生专程赶到丁兰向张海清学习。

如今,在张海清和所有护水人的共同努力下,江干区2017年全面剿灭劣V类水。但张海清说:“为了子孙后代,还要一直管下去!”



张海清在写字板上写下巡河情况。这些年,张海清换了11块写字板,累计提出河道相关意见上百条。 龚靖文摄

## 环保系统与地税系统共享信息

# 各地环保税申报征收有序进行

本报讯 环境保护税自4月1日开征以来,各地地税与环保部门密切配合,确保申报征收工作平稳有序进行。

江西省宜春市铜钹矿的财务人员近日从宜春市国地税联合办税服务厅工作人员手中接过环保税纳税申报表,这是宜春市开具的首张环保税纳税申报表。

宜春全市环保系统与地税系统制定了详细的环保税开征宣传方案和应急预案。地税系统对照环保部门传递的排污企业缴费信息,多次共同上门为企业开展“一对一”辅导,帮助企业做好环保税申报、缴费、开票等工作。目前,宜春市国税局、地税局已完成了全市“一企一档”的排污收费档案和排污费征收系统数据库档案资料的移交,初步建立了环保税源数据库。联合开展《环境保护税法》等政策法规学习,组织部分企业模拟填报缴费申报表,累计交接污染源企业1943户;地税部门据此完成开展环保税纳税人的识别,建立了1452户纳税人的明细税源清册。地税部门与环保部门之间的涉税信息传递平台已经构建并已完成联网测试,实现了数据交换畅通。

浙江省宁波市税务部门核心征管系统、网报系统也已部署上线,首个征期申报征收工作平稳有序进行。宁波市地税局与宁波市环保局顺利完成了前两批档案资料交接,累计交接污染源企业1943户;地税部门据此完成开展环保税纳税人的识别,建立了1452户纳税人的明细税源清册。地税部门与环保部门之间的涉税信息传递平台已经构建并已完成联网测试,实现了数据交换畅通。

王璐 熊丹玮 尹玉琦 梁海燕 朱薇平

## 太原公布重点排污单位清单

109家单位须公开自动监测数据

本报记者高岗栳太原报道 山西省太原市环保局日前公布了今年重点排污单位清单,共有109家排污单位进入清单。

据了解,今年太原市重点排污单位清单主要包括:水环境重点排污单位包括太原航空仪表有限公司等54家;大气环境重点排污单位包括大唐太原第二热电厂等53家;土壤环境重点排污单位包括晋源区吉兴造纸厂等31家;其他重点排污单位包括山西医科大学第一医院

院等15家。其中有重叠的情况,例如,有的单位既属于大气环境重点排污企业,也属于水环境重点排污企业。排除重叠情况后,此次公布的重点排污单位共有109家。太原市环保部门有关负责人表示,凡列入清单的重点排污单位,除了必须安装、使用自动监测设备并联网,如未公开自动监测数据外,还需主动公开企业环境信息,违反相关规定的,县级以上环保部门可依据相关法律法规对其处以3万元以下罚款。

## 海安铁腕治污带动高质量发展

新兴项目相继落户,经济总量连续递增

本报讯 江苏省海安县环保局开发区分局副局长印军荣近日到一家化工企业检查,发现这家企业存在实际生产能力超过原审批文件产能等诸多环境问题,依法责令企业立即停止生产。海安县今年已有11家类似企业被列入关停行业。

近年来,海安县为保护生态环境,对环境污染企业主动出击,主动查处,主动曝光,先后关闭8家蓄电池企业、23家砖瓦企业、48家小铅灰、21家化工企业。

作为全国畜禽养殖大县,海安县非规模畜禽养殖户多,直排偷排畜禽粪便污染空气和水环境。去年以来海安对县内几条主要河道两岸100米

内的91家畜禽养殖场实施关闭,并引进国际先进环保生产设备。今年3月,海安县蛋鸡产业入选江苏省第二批现代农业产业技术体系。

海安县依法铁腕关停污染企业不仅没有影响经济发展,反而为生态环保企业发展腾出空间,引来更多投资商、资金流,促进全县经济高质量发展。今年开春以来,有60多家企业项目在海上落户。

随着大批生态环保新企业新项目在海安落户,传统产业转型升级,海安县经济总量从2013年以来连续递增,增量超过10%,列南通市辖县、市、区之首。 徐泽余 王浩